

房贷利率再调查

北京首套房贷款利率“原地踏步”超半年 年底部分银行停止批贷

■本报记者 刘萌

楼市的清冷反应于信贷领域，则是利率的“原地踏步”。

近日，《证券日报》记者走访调查北京地区多家银行和房产中介发现，从整体情况来看，目前首套房贷款利率主流仍是基准利率上浮10%，个别银行首套房贷款利率为基准利率上浮15%或以上。本报记者查阅融360统计数据发现，北京地区首套房贷款平均利率自今年6月份起已经保持稳定超过半年。

值得一提的是，临近年末，有部分银行停止批贷或批贷后延长至明年1月份放款，有银行个贷经理表示：“现在申请用的是明年的额度。”

北京首套房贷款利率 近半年来保持稳定

融360监测数据显示，2018年11月份，北京首套房贷款平均利率为5.47%，利率平均值较上期不变，二套房贷款平均利率为5.90%，利率均值较上期不变。

《证券日报》记者查阅今年融360统计数据发现，除9月份小幅上涨至5.49%外，自2018年6月份起，北京地区首套房贷款平均利率均为5.47%，相当于基准利率上浮11.63%，首套房贷款平均利率自今年6月份起已经保持稳定超过半年。

融360监测的30家北京地区的银行中，针对首套房，有24家银行执行基准利率上浮10%，5家银行执行基准利率上浮15%~30%，另有1家银行分支行停贷。



制图/王琳

《证券日报》记者日前走访调查了北京地区10余家银行，其中，中行、农行、建行、交通、工行、招商、北京银行、南京银行、华夏、民生等多家银行分支行的工作人员表示，目前首套房执行基准利率上浮10%的贷款利率政策。在本报记者走访的银行中，仅个别银行首套房贷款利率为基准利率上浮15%或以上。

从本报记者走访北京地区多家银行和房产中介了解的情况来看，目前首套房的贷款利率一般是基准利率上浮10%，二套房贷款利率为基准

利率上浮20%。

年末部分银行 停止批贷或放款

在某股份制银行网点，个贷经理告诉《证券日报》记者：“目前我行首套房贷款利率一般为基准利率上浮10%。不过，现在进入12月下旬，贷款应该不好批了。”

他还补充道：“房贷额度都是每月规划的，我们银行额度一般年底要比年初的少。没有大的政策变化，明

年1月份会有新的额度。”

在另一家股份制银行网点，工作人员表示：“目前我行首套房贷款利率为基准利率上浮10%，近期没有通知额度紧张，会正常批贷，但是12月份大概率是来不及放款了。”

某国有大行工作人员则表示：“近期成交量小，额度不紧张，批贷后5天~10天放款。”

除了上述额度宽松的银行，还有银行个贷经理在《证券日报》记者咨询时直接表示：“我行首套房贷款利率为基准利率上浮15%，目前额度紧

11月份首套房贷款平均利率排行出炉 “北上广深”首次同框低息榜“TOP 10”

■本报记者 刘萌

江湖从此共凉热。融360统计数据显示，今年11月份，全国首套房贷款平均利率为5.71%，相当于基准利率的1.165倍，与10月份持平，结束连续22个月的上涨；比去年11月份首套房贷款平均利率的5.36%，上升6.53%。

其中，首套房贷款平均利率最低的十大城市中，北京、上海、广州、深圳四个一线城市首次全部上榜。

全国首套房贷款平均利率 首次持平上月

在融360监测的35个城市中，11月份，首套房贷款平均利率最低的为上海的5.19%，相当于基准利率上浮5.92%；最高为武汉的6.26%，相当于基准利率上浮27.76%。

具体来看，全国533家银行分支行中，有117家银行首套房贷

利率执行基准利率上浮10%，较上月减少9家；162家银行执行基准利率上浮15%，较上月增加6家；140家银行执行基准利率上浮20%，与上月持平；40家银行执行基准利率上浮25%，较上月增加4家；28家银行执行基准利率上浮30%，较上月减少1家。

在二套房方面，11月份，全国二套房贷款平均利率为6.06%，较上月回落0.01%，整体水平恢复至9月份的水平。

11月份，上调利率银行数量较上月减少，同时利率回落银行数量也较上月减少，首套房贷款平均利率22个月以来首次出现持平上月情况，环比涨幅进一步降低，二套房贷款利率回落。

结合近三年房贷利率数据来看，首套房贷款利率、二套房贷款利率差值经历了从平稳到扩大再到恢复平稳，未来保持平稳的趋势增强。

“北上广深”全部上榜 平均利率最低前十名

融360数据显示，首套房贷款平均利率最低的十大城市中，北京、上海、广州、深圳四个一线城市全部上榜。《证券日报》记者查阅融360一年以来(2017年11月份~2018年11月份)的统计数据发现，2018年11月份为北上广深首次全部上榜首套房贷款平均利率最低的十大城市。

其中，2018年11月份，北京和上海首套房贷款平均利率分别为5.19%和5.47%，相比10月份均未出现变化；广州首套房贷款平均利率为5.62%，比10月份下降0.1%；深圳首套房贷款平均利率为5.61%，比10月份下降0.01%。

以北京地区为例，融360监测的30家银行中，有24家银行执行基准利率上浮10%，5家银行执行基准利率上浮15%~30%，另有1家银行分支行停贷。二套房贷款方面，28家银行执

行基准利率上浮20%，另有一家银行执行基准利率上浮30%。

从《证券日报》记者走访北京地区多家银行和房产中介了解的情况来看，目前首套房的贷款利率一般是基准利率上浮10%，二套房贷款利率为基准利率上浮20%。

除“北上广深”外，首套房贷款平均利率最低的10个城市中，还有厦门、大连、福州、乌鲁木齐、太原和昆明；首套房贷款平均利率分别为5.42%、5.44%、5.46%、5.47%、5.53%和5.54%。

据《证券日报》记者不完全统计，首套房贷款平均利率最低的10个城市中，除上海的首套房贷款利率可申请九五折外，其他城市首套房贷款均执行基准利率至基准利率上浮15%的标准。

本报记者分别致电上述城市部分银行分支行网点年末首套房贷款利率进行了调查。虽然房贷利率整体保持上行，但与以往全面火热的情况不同，多个一、二线城市的部分银行，利率有下调趋势。

陕国投以保留价收长安银行股权引关注 交易所问询未经再次拍卖是否有损公司利益

■本报记者 闫晶滢

近年来，信托公司持股银行的案例逐渐增多。但在多项监管规定加强对银行业金融机构股权管理后，信托公司“入手”银行股权也需经受层层考验。

在经历了项目违约、洽谈、司法查封、司法拍卖等一系列流程后，陕国投终于“官宣”——获得长安银行5.92%股权以抵债。不过，这一看似板上钉钉的交易却引起交易所关注。陕国投以长安银行首次拍卖流拍价取得该行部分股权，并未经历再次折价拍卖及变卖流程，而关于函询陕国投，未经再次折价拍卖即以保留价接受拍卖财产的情形是否损害上市公司利益。

一次流拍即入手 交易所详问细节

12月14日，陕国投公布了来自交易所的关注函(陕国投2018年第243号)。其中，交易所对陕国投受让长安银行5.92%的股权表示关注，并要求其对多项事实认真核实。

上月中旬，陕国投曾发布公告称，西安中院于11月16日向其送达《执行裁定书》，裁定将海航旅游持有的长安银行3.34亿股股权以流拍价7.68亿元抵偿陕国投债务。

阿里司法拍卖平台显示，长安银行5.92%股权的起拍价及评估价均为76799.69万元，并未折价，保证金为1.5亿元，增加幅度为380万元。淘宝拍卖显示，该场拍卖虽有41人设置提醒、3921次围观，但最终仍然流拍。在未经第二次公开拍卖后，陕国投即获得西安中院的执行裁定书，以首次流拍价取得长安银行部分股权。

交易所表示，陕国投在第一次拍卖流拍后即通过司法裁定方式拟以长安银行股权抵债，并未经历再次折价拍卖及变卖流程。对此，公司需说明陕国投说明，第一次拍卖流拍后，是否主动申请以保留价接收拍卖财产；未经再次折价拍卖即以保留价接受拍卖财产的情形是否损害上市公司利益；是否需要就清偿的债权金额低于抵债财产价值的部分补交差额，并具体说明有关安排及对公司造成的影响。

事实上，根据《最高人民法院关于

人民法院民事执行中拍卖、变卖财产的规定》(法释[2004]16号)，拍卖时无人竞买或者竞买人的最高应价低于保留价，到场的申请执行人或者其他执行债权人申请以该次拍卖所定的保留价抵债的，应当在60日内再行拍卖。而再次拍卖的折价幅度在20%以内即可。

也就是说，陕国投为此次拍卖的申请执行人/债权人，除有其他影响因素(如其他债权人参与等)外，未经二次拍卖直接“入手”的行为或许显得有些心急，在价格上也失去了一次“八折抄底”的机会。

此外，由于长安银行3.34亿股股权最终流拍价为7.68亿元，而相应债务的本金金额仅为5亿元。如需补交差额，则差额金额将在2亿元上下。而据陕国投三季度财报显示，其前三季度实现归属于上市公司股东的净利润2.36亿元，同比下降42.53%，因此，是否需要补交差额及对公司造成影响成为监管关注重点。

关注定价和会计处理 后续审批尚待进行

近年来，与银行业蓬勃的发展

背道而驰，银行股权往往难以获得投资者的青睐。除上市银行股轮番“破净”外，司法拍卖的银行股权也屡见流拍。

在此背景下，陕国投如此急于购入长安银行股份自然引起注意。除了司法拍卖的相关程序问题外，交易所对于陕国投此次受让长安银行股权还予以其他几方面关注，包括定价合理性、会计处理、后续审批程序、信息披露完整性等多个内容。

关于定价方面，此前陕国投5月份时曾拟直接受让1.48亿股长安银行抵债债务，彼时交易价格确定为“以长安银行2017年经审计的每股净资产和经评估后的每股净资产打九九折后的孰低值”，并按2.22元/股的价格支付预付款。根据长安银行2017年年报，截至2017年12月31日，其每股净资产为2.4元。而此次长安银行3.34亿股股权作价7.68亿元，每股价格约为2.3元。

此外，在获得长安银行5.92%股权后，陕国投将成为长安银行第四大股东，获得向长安银行选派董事等权利。对此，交易所要求陕国投对

张，放款周期至少一个月以上，目前申请肯定是用明年的额度，预计春节后恢复正常。”

此外，还有个别的银行已经停止审批。在某城商行网点，工作人员表示：“今年我行年终决算时间早一些，现在仅接收材料，统一在元旦后审批。”

综合《证券日报》记者走访的情况来看，国有大行额度相对宽松，部分股份制银行和城商行已经或即将停止批贷或放款。

某国有大行工作人员告诉本报记者：“今年年末额度相比往年宽松和成交量低有很大关系。”

根据北京市住建委统计数据，11月份，北京二住宅宅共计网签11203套，与10月份北京二手房住宅网签8879套相比增加2324套，环比增长26.2%。

不过，对于11月份二手房网签量较上月提升的原因，有业内专家分析称，受到假期以及公积金政策使得很多购房者9月份集中网签的影响，10月份的二手房网签量较低。低基数情况下，11月份的数据出现回升，但实际交易量并没有增加。从数据上看，当前市场处于较低位平稳阶段。

北京市朝阳区某房产中介的店长对《证券日报》记者表示：“12月份陆续有银行开始做年终决算，在这个时间点，不止是个人按揭贷款，消费贷、经营贷等多类贷款都是暂停批贷或暂停放款的状态，等到元旦过后才开始按照顺序放款。”

上述房产中介店长还表示：“这类‘停贷’对购房者影响不大，只是银行工作进度放缓，可能延长半个月左右，对整个房屋成交周期来说可以忽略不计。”

以福州市为例，目前，多家银行首套房贷款执行基准上浮10%的标准；还有个别的股份制银行上浮程度较高，达到25%，不过该银行此前上浮程度更高，达到30%。此外，还有个别的银行近期将二套房贷款利率从上浮15%调整为上浮10%。

值得一提的是，从去年下半年到今年上半年，受额度紧张等因素影响，多个城市的购房者曾经历放款排队长的情况。经过一年的市场降温与消化，目前房贷额度紧张的情况得到了一定的缓解。

某省会城市一家股份制银行的工作人员坦言：“各个支行的额度以及贷款人的资质会影响最终批贷利率。另外，结合贷款人在银行的存款、购买的理财产品、保险产品等具体情况，可能申请到更低的利率。”

另一省会城市的一家国有大行工作人员则表示：“虽然房贷利率有所上调，但是相比之前，房贷额度没有那么紧张，审批和放款速度都挺快的。”

91家寿险保费逾3万亿元 9家险企进“千亿俱乐部”

■本报记者 苏向泉

备受市场关注的前10个月保费数据出炉了。据《证券日报》记者对银保监会披露的数据梳理显示，今年前10个月，91家寿险公司规模保费(原保费+保户投资款新增交费+投连险独立账户新增交费)合计达3.04万亿元，同比增长3.7%。

从规模保费增速来看，除10家寿险公司由于新开业无可对数据之外，81家险企中，有27家负增长，超过三成；有54家正增长，接近七成。值得关注的是，有5家险企的规模保费出现超过50%的同比下滑。

27家险企规模保费负增长

大型寿险公司依然“拿走”了行业的绝大多数保费。

从规模保费排名来看，今年前10个月，有9家寿险公司进入“千亿俱乐部”，包括国寿股份、平安人寿、太保寿险、安邦人寿、华夏人寿、泰康人寿、富德生命人寿、新华保险、太平人寿，保费分别为5467.3亿元、4860.6亿元、1970.2亿元、1913.2亿元、1903.3亿元、1286.5亿元、1201.4亿元、1164.1亿元、1161.8亿元。

市场份额方面，据《证券日报》记者梳理，今年前10个月，规模保费排名前9的寿险公司合计规模保费为20928.4亿元，占行业的68.9%。

从寿险公司规模保费整体增速来看，81家可对比数据的寿险公司中，有27家规模保费负增长，其中有5家负增长超过50%，包括华汇人寿、瑞泰人寿、国寿存续、吉祥人寿、和谐健康；有54家险企规模正增长。

值得关注的是，由于业务转型，部分规模保费出现大幅下滑的寿险公司，今年三季度现金流也出现为负的情况。

具体来看，瑞泰人寿在今年三季度偿付能力报告中表示，2018年第三季度基本情景下经营活动实际净现金流约为-4.55亿元，与上季度预测值-4.04亿元相比，净现金流增加约0.51亿元。三季度实际净现金流增加的主要原因有两点：由于实际销售比计划延迟，故实际保费收入及其他业务收入现金流入合计比上季度预测减少约0.2亿元，同时，各账户实际退保及费用现金流合计比上季度预测增加约0.31亿元。

瑞泰人寿还提到，在本次压力情境未来三个月现金流预测中，公司整体净现金流出现资金缺口，主要是由于产品结构转型，万能险带来现金流减少，存量万能险保单逐步过了退保扣费期，退保带来的现金流出仍有压力。同时保障型产品销售在发展初期，尚未形成销售规模。为应对未来可能面对的资金缺口，公司将进行回购操作，或者择时出售流动性资产等方式，来满足公司的流动性需求。

又如，吉祥人寿第三季度的净现金流也出现负数，2018年三季度偿付能力报告显示，其三季度净现金流为-11070.11万元，综合偿付能力为85.43%，处于亏损状态。此外，偿付能力报告还显示，该险企三季度综合偿付能力低于监管线。

健康险业务增长22.69%

在寿险业务规模保费各细分险种中，健康险增速较快。

银保监会披露的数据显示，今年1月份~10月份，寿险业务原保费收入18600.01亿元，同比下降6.13%。但健康险业务原保费收入4714.01亿元，同比增长22.69%。

国泰君安分析师刘欣琦认为，前10个月行业健康险保费收入(剔除主要销售理财型健康险的公司数据)同比实现了35%的高增长，表明健康险需求仍旺盛(相互宝事件即可证明)，当前不论从当前外部宏观经济环境还是行业监管导向，以及寿险龙头战略发展目标来看，后续以健康险为代表的保障型险种需求将会得到有效激发，健康险保费可维持超越行业的增速。

“截至10月份末，主要上市公司距离年度目标达成还有一定差距，在四季度末之前仍将延续三季度以健康险为主的产品策略来力争实现全年NBV目标，健康险新单保费将维持高速增长。”刘欣琦表示。

值得注意的是，健康险赔付增速也很快。银保监会披露的数据显示，今年前10个月，保险行业赔付和给付支出10013.70亿元，同比增长10.23%。对比来看，产险业务赔付4597.64亿元，同比增长16.56%；寿险业务赔付3862.41亿元，同比下降2.90%；意外险业务赔付214.71亿元，同比增长20.31%。而健康险业务赔付和给付1338.94亿元，同比大幅增长36.05%，是目前其他加大业务中赔付增速最快的险种。

欢迎关注 证券日报金号1号院



微信精彩内容

●91家寿险公司谁最牛! 来看最新市场份额及增速大排名

本版主编 张歌 责编 刘琪 制作 李波 E-mail: zqb@126.com